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Публікація присвячена дослідженню ха-
рактерних властивостей чинного земель-
ного законодавства і аналізу таких його 
основних недоліків, як невідповідність 
законодавства земельним відносинам, 
інтересам і потребам людей; протиріччя 
між правовими нормами; низький рівень 
систематизації; недостатня чіткість 
і ясність правових вимог та приписів, 
що призводить до порушення законності 
в галузі використання та охорони земель. 
В дослідженні визначено перспективні 
напрямки вдосконалення земельного за-
конодавства. 
Ключові слова: земельні відносини, 
земельне законодавство, прогалина в пра-
вовому регулюванні, недоліки земельного 
законодавства, якість закону, законодав-
ча техніка, удосконалення земельного за-
конодавства.

Публикация посвящена исследованию 
характерных свойств действующего 
земельного законодательства и анализа 
таких его основных недостатков, как 
несоответствие законодательства 
земельным отношениям, интересам и по-
требностям людей; противоречие между 
правовыми нормами; низкий уровень сис-
тематизации; недостаточная четкость 
и ясность правовых требований и предпи-
саний, что приводит к нарушению закон-

і проблеми його вдосконалення 
в сучасних умовах

Про земельне
законодавство
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П
роблема вдосконалення зе-
мельного законодавства сьо-
годні набуває особливого 
значення, що  пов’язане з  ве-

ликими труднощами на  шляху до  де-
мократії і  розбудови правової держа-
ви. Тому особливої актуальності набу-
ває дослідження проблем удосконален-
ня земельного законодавства, утвер-
дження в  ньому конституційних поло-
жень та  інших передумов становлення 
правової держави, розробка правових 
принципів і  конструкцій, що  забезпечу-
ють стабільність земельної політики дер-
жави і  юридичний захист прав людини 
і  громадянина на  землю. Важлива роль 
в  цьому плані належить правовому ре-

гулюванню су спільних земельних відно-
син. Створюючи закони та  інші норма-
тивно-правові акти в  галузі використан-
ня та охорони земель, держава закріплює 
загальнообов’язкові правила поведінки і, 
забезпечуючи їх реалізацію, упорядковує 
та  організовує життя суспільства, витіс-
няючи застарілі земельні суспільні від-
носини, вдосконалюючи існуючі та  роз-
виваючи нові. В результаті правотворчої 
діяльності держави створюються нор-
мативні і  організаційно-правові гарантії 
прав на  землю, від  яких значним чином 
залежить утвердження законності і  пра-
вопорядку в  земельній сфері. Правове 
регулювання земельних відносин впли-
ває на  функціонування та  розвиток еко-
номічної, соціальної і політичної систем.

Актуальність проблем розвитку і  вдо-
сконалення земельного законодавства 
в  сучасний період пояснюється рядом 
причин. По-перше, у  зв’язку із  склад-
ністю сучасних земельних відносин, не-
обхідністю комплексного вирішення 
як перспективних, так і поточних питань 
землекористування, земельне законодав-
ство не  відповідає завданням сучасного 
суспільства, розвивається безсистемно 
під впливом випадкових чинників; з  од-
ного боку, воно не  реагує на  невідклад-
ні проблеми, з другого – будучи непідкрі-
пленим економічно, відторгається прак-
тикою. По-друге, реформування економі-
ки і  всього суспільства в  80-90-х рр. зу-
мовило бурхливий процес правотворчос-
ті, який відбувався не  завжди адекватно 
об’єктивній реальності, не  забезпечував-
ся відповідними знаннями і  навиками 
учасників правотворчої діяльності. З  по-
явою нових державних і правових інсти-
тутів, зв’язків та відносин між ними й ін-
шими суспільними феноменами, перебу-
довою багатьох врегульованих і  не  регу-
льованих правом суспільних земельних 
відносин виникла необхідність науко-
вої оцінки об’ємного нормативного ма-

ности в отрасли использования и охраны 
земель. В исследовании определены 
перспективные направления усовершен-
ствования земельного законодательства.
Ключевые слова: земельные отноше-
ния, земельное законодательство, пробел 
в правовой регуляции, недостатки земель-
ного законодательства, качество закона, 
законодательная техника, усовершен-
ствование земельного законодательства.

Publication is devoted to researching of 
characteristic properties of the current land 
legislation and analysis of such its basic 
failings, as disparity of legislation to land 
relations, interests and necessities of people; 
contradiction between legal norms; low level 
of systematization; insuffi  cient clearness and 
clarity of legal requirements and orders, that 
results in violation of legality in industry 
of land use and protection. In research 
perspective directions of improvement of land 
legislation are determined.
Keywords: land relations, land legislation, 
blank in the legal adjusting , lacks of 
land legislation, quality of law, legislative 
technique, improvement of land legislation.
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теріалу. По-третє, нова соціальна, пра-
вова формація вимагає не розмежування, 
не  розділення, а  координації, гармоніза-
ції, інтеграції земельного законодавства.

У науці земельного права досліджен-
ню проблем удосконалення земельно-
го законодавства присвячено праці та-
ких вчених в галузі земельного, аграрно-
го та екологічного права, як В. І. Андрей-
цев, Г.  І.  Балюк, Ю.  О.  Вовк, А.  П.  Геть-
ман, П. Ф. Кулинич, А. М. Мірошніченко, 
В.  Л.  Мунтян, В.  В.  Носік, О.  О.  Погріб-
ний, В. І. Семчик, Н. І. Титова, В. І. Федо-
рович, Ю. С. Шемшученко, М. В. Шульга, 
В. З. Янчук та ін. Не дивлячись на велику 
кількість робіт, які  певним чином стосу-
ються проблем удосконалення земельно-
го законодавства, досі залишаються про-
блеми, що  вимагають спеціальної ува-
ги і  проведення додаткового досліджен-
ня. Адже земельне право і  законодав-
ство завжди мають оновлюватись та вдо-
сконалюватись. Будь-які спроби звести 
його до однозначного розуміння в проце-
сі мінливих умов земельно-правової дій-
сності, а  також особистих якостей кон-
кретних осіб, що застосовують положен-
ня земельного законодавства на  практи-
ці, навряд чи будуть успішними, не приді-
ляти цій проблемі уваги неможливо.

Завданням даної публікації є  дослі-
дження характерних властивостей чин-
ного земельного законодавства, аналіз 
його основних недоліків та  визначення 
перспективних напрямків удосконален-
ня земельного законодавства.

Переходячи до  викладення основно-
го матеріалу, хочемо зазначити, що  ст.  1 
Конституції проголосила Україну демо-
кратичною, соціальною і  правовою дер-
жавою [1]. Проте така держава в  Украї-
ні – це поки не реальність, а тільки мета, 
перспектива, яка відкривається перед 
суспільством. Приєднуємось до  думки 
М. В. Шульги, що визнання одним з осно-
воположних принципів законотворчос-

ті в  Україні принципу верховенства пра-
ва створює необхідну базу для поглибле-
ного аналізу і  обґрунтування земельних 
прав громадян, створення юридичних га-
рантій їх реалізації та захисту. В сучасних 
умовах на  становлення земельних прав 
людини вирішальний вплив здійснила 
природно-правова доктрина. Вона ствер-
дила пріоритет її  прав і  визначила нові 
підходи до  взаємовідносин між індиві-
дом і державною владою [2, с. 118].

Сучасний період розвитку характе-
ризується кризовими явищами в  еконо-
мічній, політичній, соціальній і  земель-
ній сферах. Нестабільною залишається 
правова система: повільно відбуваєть-
ся оновлення земельного законодавства, 
багато законів ще не  відповідають су-
спільним земельним відносинам, як  і ра-
ніше, поширені порушення законності 
в  галузі надання і  вилучення земель. Ці 
негативні явища багато в чому пов’язані 
з  недоліками нормативно-правового ре-
гулювання земельних відносин, зокре-
ма з низькою якістю законів. При цьому 
роль законів в  житті суспільства істот-
но підвищилася. Процес законотворчості 
різко активізувався. Необхідність всебіч-
ного дослідження впливу якості земель-
ного законодавства на  стан законності 
обумовлена, перш за все, потребами вдо-
сконалення земельного законодавства, 
завданнями зміцнення законності та  за-
безпечення її  єдності, зростаючими по-
требами в правильному, ефективному за-
стосуванні земельно-правових норм, не-
обхідністю оптимального співвідношен-
ня між стабільністю земельно-правових 
норм і  динамікою розвитку земельних 
відносин.

Удосконалення законодавства є  важ-
ливою умовою подолання колізій в  за-
конах і між ними [3, с. 9]. Реформування 
законодавства України, створення його 
якісної системи  – одна з  умов ефектив-
ності правового регулювання, досягнен-
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ня правопорядку в  суспільстві. Вдоско-
налення законодавства  – це діяльність 
компетентних органів держави щодо під-
тримання якісного стану законодавства 
(якості його змісту і  форми) відповідно 
до потреб розвитку суспільних відносин, 
яка спрямована на  забезпечення ефек-
тивності правового регулювання. Кри-
теріями визначення форм удосконален-
ня законодавства слід визнати: по-перше, 
безпосередній (прямий) або  опосередко-
ваний (непрямий) вплив певних видів ді-
яльності на якісний стан законодавства; 
по-друге, об’єкт удосконалення, в  якос-
ті якого можуть виступати зміст і  фор-
ма проектів нормативно-правових актів, 
зміст і  форма нормативно-правових ак-
тів, що були прийняті, але ще не вступи-
ли в  юридичну силу, зміст і  форма чин-
них нормативно-правових актів. Вихо-
дячи з  цих критеріїв, до  форм удоскона-
лення сучасного законодавства України 
можна віднести: обговорення проектів 
нормативно-правових актів, узгоджен-
ня проектів нормативно-правових актів, 
експертизу законопроектів, підписання 
законів Президентом України, держав-
ну реєстрацію підзаконних нормативно-
правових актів відповідними органами 
юстиції, новелізацію та  ревізію чинних 
нормативно-правових актів, скасуван-
ня незаконних чинних нормативно-пра-
вових актів, офіційне нормативне тлума-
чення чинних нормативно-правових ак-
тів, припинення чинності неконституцій-
них та незаконних нормативно-правових 
актів судовими рішеннями, систематиза-
цію нормативно-правових актів [4, с. 22].

Земельне законодавство володіє без-
ліччю властивостей (параметрів, по-
казників), при цьому в  різних земель-
них відносинах проявляються специ-
фічні для  кожного конкретного випадку 
властивості земельного законодавства, 
які змінюються у зв’язку з розвитком зе-
мельних відносин. Параметри (власти-

вості, показники) якості земельного за-
конодавства можна поділити на три гру-
пи: властивості, що  відображають сут-
ність земельного законодавства як  пра-
вового явища (верховенство, норматив-
ність, офіційність); властивості, що відо-
бражають ступінь досконалості земель-
ного законодавства (його відповідність 
реальним земельним відносинам, ресур-
созабезпеченість, відповідність консти-
туції); властивості, що  відображають ре-
зультати реалізації земельного законо-
давства (реальність, стабільність, дина-
мічність). Всі ці властивості певним чи-
ном визначають стандарти якості зе-
мельного законодавства та ефективність 
його застосування.

Якість земельного законодавства ви-
значається як  сукупність істотних влас-
тивостей закону, що  відображають його 
переваги й  обумовлюють здатність 
і  можливість земельного законодавства 
задовольняти потреби, інтереси суспіль-
ства та  громадян в  галузі використання 
й  охорони земель. Стандарт якості зе-
мельного законодавства є  науково об-
ґрунтованим зразком (ідеальною модел-
лю), на  який зобов'язаний орієнтувати-
ся правотворчий орган. Стандарт якості 
земельного законодавства – це комплек-
сний, інтегральний показник якості зако-
нодавства, що включає систему найбільш 
цінних і  досконалих параметрів змісту 
і форми земельного права.

Останнім часом знову активізувала-
ся законопроектна діяльність в галузі ре-
гулювання земельних відносин. В  уря-
ді в  різній стадії підготовки знаходять-
ся проекти законів, направлених на  вре-
гулювання різноманітних проблем-
них питань земельного характеру. Ві-
домо, що  активна законотворча робо-
та має дві сторони. В  процесі реформу-
вання земельних відносин без послідов-
ного оновлення земельного законодав-
ства неможливо обійтися. Проте в  дано-
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му випадку не йдеться про повне руйну-
вання існуючого земельно-правого ре-
жиму, а лише про корегування земельно-
правових норм, спрямованих на  форму-
вання нових, досі не  відомих земельних 
відносин. Слід зазначити, що  поспішати 
з оновленням земельного законодавства 
не варто, оскільки в стислі строки у поєд-
нанні з великим об’ємом законопроектів 
важко уникнути протиріч, помилок, не-
доліків, часом поверхових і  непродума-
них рішень. В процесі вирішення завдань 
виявлення і ліквідації зайвих адміністра-
тивних бар’єрів для  реалізації громадя-
нами прав на  землю особливої уваги за-
слуговують проблеми вдосконалення зе-
мельного законодавства.

Великий обсяг земельного законодав-
ства призводить до того, що одні й ті самі 
правовідносини регулюються багатьма 
актами, часто  – по-різному, що  спричи-
няє правові колізії. При цьому необхідно 
відзначити одну дуже важливу тенден-
цію: нові акти нерідко переповнені поло-
женнями, що дослівно або майже дослів-
но відтворюють положення вже діючих.

Як зазначає А.  М.  Мирошніченко, ви-
никненню численних колізій сприяє те, 
що  при прийнятті кожного нормативно-
правового акта ігноруються вимоги юри-
дичної техніки (а також положення чин-
ного регламенту Верховної Ради України), 
що вимагають подання разом з проектом 
також пропозицій щодо необхідних змін 
до інших актів законодавства. При цьому 
гострота проблеми значно збільшується 
через те, що досить часто важко визначи-
ти, чи є відмінності між нормативно-пра-
вовими актами свідомою спробою зміни-
ти зміст правового регулювання, чи про-
сто наслідком неуважності законодавця 
або його небажання деталізувати регулю-
вання певних відносин [5, с. 93].

Одним із  завдань законодавця є  від-
слідковування зазначених негативних 
аспектів з  тим, щоб новий нормативно-

правовий акт не  лише відповідав вимо-
гам законодавчої техніки, а й реально за-
безпечував реалізацію і  захист земель-
них прав всіх учасників правововідносин. 
На нашу думку, не кількістю законів оці-
нюється рух до  правової держави, а  діє-
вістю прийнятих норм, їх  відповідністю 
стану суспільного розвитку, відповідніс-
тю конституційним і  загальновизнаним 
міжнародним принципам формування 
демократичного суспільства. При дослі-
дженні законопроектів в  галузі земель-
ного права ми звертали увагу на  декіль-
ка важливих для  регулювання викорис-
тання земель моментів. Істотним є також 
дотримання принципів земельного зако-
нодавства.

Якщо звернутися до  законопроектів 
в  галузі регулювання управління земель-
ними ресурсами, до яких можна віднести 
проекти законів про внесення змін до за-
конодавства в  частині регулювання зем-
леустрою, державного земельного када-
стру, вилучення земель, можна зауважи-
ти, що розробка і ухвалення цих законів 
були потрібні давно. Проголошення різ-
номаніття і  рівноправності форм влас-
ності на  землю, утвердження права при-
ватної власності на  землю, що  відбуло-
ся ще в початку 90-х років минулого сто-
ліття, потребувало підкріплення вираз-
ними нормами про  взаємовідносини 
між громадянами, юридичними особа-
ми, органами державної влади і  органа-
ми місцевої самоврядності щодо форму-
вання об’єктів земельної власності, а  та-
кож щодо дотримання приватних і  пу-
блічних інтересів в  процесі використан-
ня земель. Однією з  прогалин в  право-
вому регулюванні земельних відносин 
є  питання про  регулювання резервуван-
ня земель. Механізми резервування і ви-
лучення земельних ділянок для  суспіль-
них потреб є  правовим вираженням до-
тримання балансу приватних і публічних 
інтересів, тому нормативне закріплен-
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ня цих інститутів необхідне для точності 
рішень, що  приймаються органами дер-
жавної влади і  місцевого самоврядуван-
ня, та відповідальності за них.

Підвищення ролі правової врегульова-
ності суспільних відносин потребує впо-
рядкування системи чинного законодав-
ства, що  передбачає одночасне оновлен-
ня системи законів шляхом прийняття 
нових та  вдосконалення існуючих нор-
мативно-правових актів. Сьогодні систе-
ма земельного законодавства не  є  ціліс-
ною і  збалансованою. Відсутні найваж-
ливіші акти, основні серед яких такі за-
кони: «Про ринок земель», «Про держав-
ний земельний кадастр», «Про консер-
вацію земель», «Про мораторій на  змі-
ну цільового призначення земельних ді-
лянок рекреаційного призначення в  міс-
тах та  інших населених пунктах», «Про 
державну інвентаризацію земель», «Про 
Загальнодержавну програму викорис-
тання та  охорони земель», «Про земель-
ні аукціони», «Про зонування земель», 
«Про Державний земельний (іпотечний) 
банк України». Доводиться констатува-
ти низьку ефективність земельного за-
конодавства загалом. До конкретних не-
доліків чинного законодавства можна 
віднести: невизначеність пріоритетнос-
ті в прийнятті законодавчих актів; неста-
більність та  внутрішню суперечливість 
законодавчих актів і  окремих їх  норм; 
диспропорцію у  співвідношенні законів 
та підзаконних нормативно-правових ак-
тів; недостатню наукову обґрунтованість 
частини законодавчих актів, їх  деклара-
тивність та безадресність тощо [6, с. 16]. 
Зауважимо, що спробу створити і підтри-
мати систему правових норм може спіт-
кати невдача, внаслідок принаймні вось-
ми причин, до  яких можна віднести: не-
спроможність утвердити правові норми, 
оскільки кожне питання слід вирішува-
ти на ad hoc основі; недоступність норм 
для  тих, хто повинен їх  дотримуватися; 

надмірне використання законів із  зво-
ротною дією, які реально підточують пер-
спективу збереження цілісної сукупнос-
ті норм, ставлячи під загрозу ретроспек-
тивних змін; неспроможність зробити 
норми зрозумілими; запровадження су-
перечливих норм; запровадження норм, 
дотримуватись яких неможливо; така 
часта зміна норм, що  індивід не  може 
узгодити з ними свої дії; невідповідність 
між оголошеними нормами і їхнім реаль-
ним застосуванням [7, с. 39].

Отже, проведене дослідження дозво-
ляє зробити висновок, що  для  забезпе-
чення системності і  узгодженості існу-
ючого масиву земельного законодавства 
України в законотворчій роботі вирішен-
ню підлягають такі взаємопов’язані за-
вдання: вдосконалення чинних земель-
них законів; ліквідація прогалин право-
вого регулювання земельних відносин; 
розробка рекомендацій стосовно по-
дальших напрямків розвитку земельного 
законодавства; забезпечення вирішення 
правотворчих проблем.

Серед способів і  засобів вдосконален-
ня земельного законодавства можна ви-
ділити демократизацію, науковість, пла-
нування, матеріально-технічне забезпе-
чення тощо. Найбільш поширеними не-
доліками земельного законодавства є: 
невідповідність земельним відносинам, 
інтересам і потребам людей; протиріччя 
між правовими нормами; низький рівень 
систематизації; недостатня чіткість і  яс-
ність правових вимог і приписів, що при-
зводить до порушення законності в галу-
зі використання та охорони земель. З ме-
тою формування якісно нової системи зе-
мельного законодавства України, визна-
чення динаміки і пріоритетів у галузі нор-
мотворчості, підвищення ефективності 
правового регулювання земельних від-
носин необхідно розробити і  прийняти 
Концепцію розвитку земельного законо-
давства України. В  Концепції слід визна-
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чити актуальні проблеми вдосконалення 
земельного законодавства, основні заса-
ди і шляхи його вдосконалення, а також 
встановити порядок реалізації Концеп-
ції, відповідно до якого передбачити роз-
робку проекту нового Земельного кодек-
су України та  проекти інших норматив-
но-правових актів, необхідних для  вдо-
сконалення системи земельного законо-
давства. Необхідно також здійснити про-
гнозування найбільш важливих заходів 
щодо оновлення окремих інститутів зе-
мельного законодавства і  проведення 
масштабних робіт щодо систематизації 
законодавчих актів тощо. Слід усвідоми-
ти, що ідеальних законів немає і не може 
бути; будь-який закон це, перш за все, ре-
зультат творіння людського розуму, про-
дукт більш-менш повного пізнання зако-
нодавцем досить складних явищ дійснос-

ті. Ці знання постійно уточнюються, по-
глиблюються, інколи змінюються, і в цьо-
му розумінні завжди є  не  абсолютними, 
а  відносними, оскільки не  дають повно-
го, неспростовного, бездоганного і  ви-
черпного уявлення про  ті чи  інші фор-
мулювання, що  використовуються зако-
нодавцем. Саме ці передумови поясню-
ють постійну проблему вдосконалення 
земельного законодавства, перманент-
ного наближення його до ідеалу, досягти 
якого практично неможливо. Проголо-
шення України правовою державою ви-
суває підвищені вимоги до  якості її  нор-
мативно-правових актів, їх  форми і, го-
ловне, до  їх  змісту, який повинен точно, 
ясно та лаконічно відображати суспільні 
потреби і  аналогічним чином формулю-
вати правові приписи, що стосуються ви-
користання та охорони земель.
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